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Újvidék, 1914. május hó 3. vasárnap. 35. szám.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K, 

Egyes szám 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és 

csütörtökön reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ÚJVIDÉK. PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi
s anyagi vészét illető közlemények küldendők.

Vallás-erkölcsre tanítsuk 
gyermekeinket.

Vallás és erkölcs úgy az egyes em­
ber, mint állam és népek biztos boldo­
gulásának létalapja. Igaz, hogy a mai 
korban általában nem sokat adnak vallásra 
és erkölcsre, pedig azt mondja a régi 
latin közmondás: aki a tudományokban 
előre, de az erkölcsben hátra megy, az 
inkább hátra marad, semhogy előre 
menne.

Egész köteteket lehetne megírni 
gyermekeink morális, erkölcsi nevelteté­
séről, : ért aligha akad ember, aki a 
morális, erkölcsös nevelés szükségessé­
géről át nem volna hatva, mert morális 
érzület, erkölcsös tartalom nélkül még a 
nagyműveltségű, sokat tanult ember is 
elposhad, erkölcsileg elfajul s Így el­
veszti embertársainak tiszteletét és sze- 
retetét. Csakis erkölcsös érzületű ember 
tudja magát az élet legnagyobb viharai 
és szorongattatásai közepette fentartani. 
Lehet, hogy meggörnyed, lehet hogy el­
nyomják, de letörni, megsemmisíteni 
semmi sem képes, amíg az erkölcs szi­
lárd talaján áll.

Ennek az erkölcsnek azonban nem 
szabad csak külsőnek lenni, nem szabad 
üres szavakon alapulnia, hanem abban 
a régi mondásban kell hogy gyökeredz- 
zék : félj az Istentől, cselekedjél jól és 
ne félj senkitől sem. Ebben a mondás­
ban vallás és erkölcs egyaránt foglalta­
tik. Nem a tudomány, nem a mély, ter­
jedelmes tudás teszi az embert erköl­
csössé, hanem az erkölcsi érzület, a 
morális tudat. Az értelmi és erkölcsi 
mivelés és nevelés oly szoros összefüg­
gésben vannak egymással, mint éleny 
és légeny a levegőben s amikép ez a 
két elem együttesen tartja fen testünket, 
ép úgy egészséges morális életünk fen- 
tartásához megkivántatik az igaz vallásos 
érzülettel párosult erkölcsi tudat.

A miveltség egymagában, legyen az 
bár a legmagasabb fokú s a lehető leg­
terjedelmesebb, nem elégséges arra, hogy 
az embert az erkölcsi életpályán fentartsa. 
Hisz nap-nap után látjuk, hogy éppen a 
legraffináltabb, legveszedelmesebb go­
nosztevőket az értelmiség szolgáltatja, ’ 
amiből látható, hogy a tudás egymagá­
ban nem óv meg a morális elzülléstől. 
A morális nevelésnek ép ezért az értelmi 
neveléssel együtt, ezzel szoros kapcso­
latban kell járnia, mert csak Így adja 
meg mindkettő az embernek azt a mo­
rális erőt, hogy az élet harcában el ne 
csüggedjen, hanem kitartson és útjába

gördülő minden akadályt és nehézséget 
eltávoütson.

Az ilyen nevelés nemcsak az cgye- 
det teszi boldoggá egész életére, hanem 
ezzel előmozdítjuk egy egész nemzedék 
boldogságát és hazánk jólétét is. Bár­
minő szerencsétlen helyzetben legyen 
egy ország, bárminő békókba verve egy 
nemzet, előbb utóbb mégis csak kiküzdi 
szabadabb létét, ha polgáraiban a pol­
gári erény tiszta vére pezseg és meg­
fordítva, bármi szerencsés legyen egy 
ország helyzete, bármilyen szabadságo­
kat élvezzenek a polgárai: mégis csak 
rabbilincsekbe kerülnek, ha romlott az 
erkölcs s ha nem ragyog többé a pol­
gári erény — mondja hazánk egyik leg­
nagyobb, halhatatlan államférfid.

Szülők, akiknek gyermekei még ne­
velésre szorulnak, állítsátok ezeket az 
eszméket szemeik elé ! Ezekkel vértezzé­
tek fel, hogy erősen és szilárdan meg­
állhassanak az éle'i'ier.. jő és nemes 
erkölcsi neveléssel a teremtő erőt adjuk 
meg leikeiknek, ébresszük fel bennük 
a munka szeretetét és képesítsük arra, 
hogy a polgári életben rájuk váró felada­
tokat lelkiismeretesen teljesítsék. Ha igy 
neveljük, akkor bizonyosak lehetünk 
abban, hogy Istent, hazát és embertár­
saikat szeretni, megbecsülni fogják. Lesz­
nek jó és derék gyermekeink s szülőkre 
nézve nincs felemelőbb, nincs boldogi- 
tóbb érzet és tudat, mint hogy jó és 
derék gyermekeik vannak.

Színház
Vasárnap délután láttuk ismét Jean Gilbert, 

„Buksi“ operetjét, inig este megismételték ,,A 
mozikirály“ operettet. Mindkét előadás jó volt 
és telt házai vonzott.

Hétfőn került színre Farkas Pál történeti 
drámája „A konvcntbiztos“, élvezetes és pergő 
előadásban. A címszerepet Majthényi László 
(Carabos) az ö kitört művészetével játszotta. 
Kitűnő partnernek bizonyult, mint eddig is, 
Kondrát Ilona, Margót szerepében A darab si­
kerében ügyes játékukkal hozzájárultak még: 
Ujj Kálmán, Dinnyesi Juliska, Lóránt Vilmos, 
Somiár Zs. és László.

Kedden, egy az életből vett komédiát ad­
tak telt ház előtt. Schav Bernát „Pygmalion“ 
különleges tárgyú darabját láttuk fényes kiállí­
tással és kitűnő rendezésben. A darabot Kond­
iét Ilona, mint Eliza vezette, ki szerepének leg­
kisebb mozzanatát is a legtökéletesebben ját­
szotta meg. Henri Higius szerepében Majthényi 
L. produkált kifogástalan alakítást.

Jók voltak még Sárközi Blanka, Szilcs 
Irén, Várnay Janka, Zalay M. Lóránt és Somiár.

Sok évi szünetelés után került itt szerdán

színre Huszka Jenő „Bob herceg“ operttje, de 
hogy őszinték legyünk, láttunk exen Bobherceg 
előadásnál itt már jobbat is. Maga a címsze­
replő, eleinte kedvetlenül és indiszponáltan ját­
szott, de maga a rendezés is sok kívánni valót 
hagyott hátra. S a mi a legkellemetlenebb volt, 
egy-kettő kivételével egy sem tudta rendesen a 
szerepét. A súgó munkája volt a legderekasabb.

Csütörtökön és pénteken vendégszerepeit 
Zilahy Gyula, legutóbb a debreceni színház 
volt igazgatója társulatunknál s látva és ismerve 
művészi qualitásail, a legnagyobb sikerrel.

Csütörtökön élveztük a „Rang és mód“ 
színműben Bánnál Gerő alakítását; mig pén­
teken a „Lengyel zsidó" című dráma, Mathis 
korcsmáros szerepében remekelt. Mindkét estén 
a színházat megtöltő közönség lelkesen tapsolt 
a vendégművész kitűnő játékának, pénteken 
pedig tisztelői egy értékes emléktárgygyal 
kedveskedtek neki, hogy ezáltal is emlékeze­
tesebbé tegyék itteni sikeres vendégszereplését.

R E KV

Májusi ájtatosság. A Magyarország 
Patronája: Boldogságos Szűz Mária tiszteletére 
ajánlott májusi hónapban az idén is megtartat­
nak az évente szokásos májusi ájtatosságok a 
belvárosi r. kát. templomban, melyek állanak 
hétköznapokon esti 7 órakor vecsernye, utána 
német prédikációból, vasár- és ünnepnapokon 
d. u. 3 órakor magyar prédikációból s utána 
vecsernyéből.

Májusi előléptetések. A helybeli 
honvédzászlóaljnál nemcsak Kalapis János — 
kiről m. számban emlékeztünk meg — de Bod- 
logi János és Bálint Flórián főhadnagyok is 
századosokká léptek elő.

Az érdem hálás elismerése. Az 
újvidéki katona kiképzési tanfolyam paraszt le­
gényekből álló 42 főnyi — hallgatói e tanfolyam 
befejeztével azzal rójják le a tanfolyam vezetője: 
Kalapis János honvéd százados iránti tiszte­
letüket és hálájukat, hogy egy értékes diszkar- 
dot vettek s azt ma vasárnap május 3-án a 
honvédlaktanyában családi ünnepély keretében 
adják át Kalapis századosnak.

Kolozsvári dalosverseny. A Ma­
gyar Országos Dalosszövetség elnöksége érte­
sítette a Daloskört, hogy a vendég résztvevők 
az országos dalosversenyre május 10-ig jelent­
hetők be. A Daloskor ez utón kéri mindazokat, 
akiknél jelentkezési ivek vannak, hogy azokat 
ezen időre szolgáltassák be.

Az Újvidéki Athletikai Club má­
jus 7-én ifjúsági és szenior házi athletikai 
versenyt rendez.

Írni és olvasni tudás képezvén az uj vá­
lasztói törvény értelmében a választói jogosultság
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egyik kellékét, ennek igazolása céljából dr. 
Demetrovits Vladimir kir. tanácsos polgármes­
ter e hó 11-ét tűzte ki a vizsgálat napjául, 
malyre a polgármester hivatalában személyesen, 
vagy levél utján a vizsgálat megkezdésének 
napjáig lehet jelentkezni.

A legszenzációsabb footbalmath 
vasárnap május hó 3-án lesz, amikor Ma­

gyarország kontinentális hirességű bajnokcsa­
pata, az M.T.K. (Magyar Testgyakorlók Köre) 
kombinált csapata, közte 5 I. csapatbeli játékos­
sal, mérkőzni fog az U.T.K. csapatával .A mér­
kőzést Frischer Károly (M.T.K.) fővárosi szöv. 
biró vezeti. A belépődíjak változatlanuul marad" 
nak az eddigi olcsó propoganda árak. A mér” 
kőzés pont ‘/,4-kor kezdődik. Az M.T.K. össze­
állítása : Nemes, Patrovits, Sebestyén, Kovács 
Klement, Rác, Zsigó, Molnár, Puttmann, Geisz- 
ler, Nyúl. Ennél szetizáciosabb football mérkő­
zés még Újvidéken nem volt és igy érthető a 
sportkörök lázas érdeklődése.

Az újvidéki Lloyd m. vasárnap tar­
totta Dietzgen Gábor keresk tanácsos elnöklete 
alatt rendes évi közgyűlését, mely tudomásul 
vette az évi jelentést s jóváhagyván a m. évi 
számadást, megadta a felmentvényt és elfogadta 
a f. é. költségvetést. E szerint a kiadások 
5860 k., melylyel szemben a bevételek 6330 k. 
A tagok létszáma 197 rendes, 37 rendkívüli 
s 6 kültag, összesen 240. A tárgysorozat utolsó 
pontját a 2 alelnök — Brunner Ede, König- 
stádtler Dusán — újbóli megválasztása s a 
választmány kiegészítése képezte.

A magyar aero-szövetség Matko- 
vits Béla főispánt — a magyar aviatika fellendí­
tése körül kifejtett tevékenysége és szerzett ér­
demei elismeréséül alelnökivé választotta.

Tözoító-egyleti közgyűlés. Az 
önk. tűzoltó-egylet ma vasárnap, május 3-án 
d. u. 2 órakor a tűzoltói laktanya helyiségeiben 
41.-évi rendes közgyűlését tartja a következő 
tárgysorozattal: 1. A m. é. közgyűlés jegyző­
könyvének felolvasása. 2. Évi jelentés. 3. A 
számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Esetleges 
indítványok. 5. Két tag megválasztása a jegyző­
könyv hitelesítésére.

Uj sportklub alakult az „Újvidéki 
Kereskedelmi Alkalmazottak Sportköre“ címmel.
A kör elnöke Marianszki Valér, titkára Nikolits 
Nikola.

Az újvidéki tüdöbeteggondozó 
intézet április havi működésé. Jelent­
kezett áprilisban 11 uj beteg, 4 férfi 7 nő és a 
régiek közül ismételten 23. Mind a tizen­
egy jelentkezőkön meg lehetett állapítani a be­
tegséget, 3 szór nyílt, 8-szor zárt alakban, 5 
volt 1. fokban 5 II. fokban beteg. Köpetvizs- 
gálat egyszer végeztetett pozitív eredménnyel 
Gyógykezelte» oltásokkal 7. Természetben se­
gélyeztünk 23 beteget 1138 liter tejjel, 120 k. 
kenyérrel, 15' , k. hússal és 5 k. zsírral, ezen­
felül lakbérsegélyt adtunk 5 családnak 64 k. 
20 fill. Átvizsgáltunk 3 családot 10 taggal, kik 
közül egy nőt találtunk betegnek Egy beteget 
saját kötségünkőn a József szanatóriumban he-
I yeztünk el.

Vince Sándor dr. író vasárnap d. e
II órakor tartandó és szenzációsnak igérkezfl 

előadása iránt városszerte meleg és általános ér­
deklődés mutatkozik úgy, hogy az Apollóban tar­
tandó előadást nagy érdeklődő közönség fogja 
meghallgatni. A társadalmi^ gazdasági élet fejlő­
déséről fog a neves iró a tőle már megszokott 
radikalizmussal beszélni és akik élvezhették a 
mull hetekben. „A szociális IradalonV-ról tartott

H A T A R O R 1914. május hó 3.

SALVATOR*“8^»
gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukerbetegségnól, vörhenynél, emész- 
tósl és lélegzéei szervek hurutjainál kttünff hatású. Természete* mmentes íavanynvls.

Salrfttorforráa-yáUftlat 
, Rudolf-nürput S.
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ritka élvezetes előadását, a leglelkesebb Ilivel leltek 
és tetemesen szaporodott a radikálisan gondol­
kodók egyre növekvő száma. Az előadáshoz 
nincs belépődíj.

Találtatott. Április hó 25-én a város 
területén 1 zsák gipsz találtatott, melynek gaz­
dája ezideig nem jelentkezett, miért is felhiva- 
tik igazolt tulajdonosa, hogy május hó 12-ig 
annál inkább jelentkezzék annak átvétele végett 
a rendőrkapitányságnál, mert különben május 
hó 13-án délelőtt 10 órakor nyilvános árveré­
sen fog eladatni.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál ápr. 24—május l-ig bejelentett szüle­
tések 17, még pedig 8 fiú, 9 leány ; meghalt 12.

Nagy szőlőtermés. A beérkezett je­
lentések szerint ezidén nagy szőlőtermés vár­
ható. De a ki termését még fokozni akarja, az 
okosan teszi, ha egy kedvező májusi eső előtt 
csiri-salétrummal felül trágyázza. Holdanként 
60 kilogramm csiri-salétrom kell, melyet földdel 
vagy homokkal vegyítve kell a tőke körül el­
szórni, még pedig két részletben, három hétre 
az első fejtrágyázás után. Tavaly 38 helyen 
végzett kísérletek hatalmasan leifokozott termés- 
eredményeket mutattak ki a csiri-salétrom 
májusi alkalmazása következtében.

Országos kereskedelmj Kon­
gresszus. Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés fenállásának fiz éves évfordulója al­
kalmából a Tavaszi Vásár (április 30, május 6) 
tartama alatt díszközgyűlést és országos ke­
reskedelmi kongresszust rendez. A díszközgyű­
lés 1914. május 3-án vasárnap délelőtt 11 óra­
kor Budapesten a Pesti Lloyd dísztermében 
(IV. Mária Valéria-utca 12.) fog megtartatni. 
Ugyaneznap esti 8 óráján a székesfővárosi 
Vigadó nagytermében ünnepi vacsora lesz, 
amelyre a jelentkezés levél, vagy telefon utján 
(143 14.) történik. A kongresszus május 4.
és 5-én a díszközgyűlés helyén fog megtartatni 
és pedig mindkét napon d. e. 10—l-ig, d. u.
4 7-ig. A kongresszuson a közgazdasági élet 
kimagasló alakjai fognak előadóként közre­
működni. Előadók lesznek a többek között 
Matlekovits Sándor, Fürst Bertalan, dr. Kovács 
Gyula, dr. Glückstahl Samu, dr. Varjassy La­
jos, Geliéri Mór, dr. Krejcsi Rezső, Balkányi 
Kálmán dr., Sugár Ignác dr., Schakk Béla dr., 
Szávay Gyula, dr. Szende Pál és még számo­
sán. A kongresszus tárgyai között szerepelnek a 
kereskedelem és vámpolitika, a külkereske­
delem fejlesztése, a magyar adópolitika, a vasúti 
kártérítések ügye, a csődön kívüli kényszer­
egyezség, a könyvkivonati illetékesség, a vasúti 
és hajózási tarifák kérdése stb. A kongresszusra 
és a vele egyidőben rendezett tavaszi vásárra 
55 fillér beküldése ellenében kedvezményes 
jegyutalványok kaphatók a szegedi kereskedelmi 
és iparkamaránál.

Megnyílt a Falles. Szabadka varos 
a tulajdonát képező, kies Palics fürdőjét e hó 
l-én nyitotta meg. A zenét az idei szezonban 
is a Szabadkán állomásozó gyalog ezred zene­
kara szolgáltatja.

Kamarai ülés. A szegedi kereskedőim 
és iparkamara e hó 6-án d. u. 2 órakor szék­
háza termében teljes ülést tart.

Akasztősdi. Csurogon a napokban 
több 5 -6 éves gyermek akaszfósdit játszott. 
Játék közben Jovandin Lázár 2 éves kis leányát 
egy kerítésre felakasztották. Mire a szülők ész­
revették, meghalt.

irodalmi élet Zomborban. A Bács- 
Bodrog Megyei Irodalmi Társaság Zomborban, 
a városháza zsúfolásig megtelt nagytermében 
április 26-án vasárnap tartotta meg a Petőfi 
ünnepélyét, melynek a fű vonzó ereje dr. Fe- 
renczi Zoltán rendes tagnak, a Petőfi Társaság 
alelnökének és az egyetemi könyvtár igazgató­
jának a székfoglaló előadása volt, mely „Pető­
firől, mint a szabadság költőjéről“ szólt. A na­
gyon érdekes előadást a nagyközönség feszült 
figyelemmel hallgatta s zajosan megtapsolta- 
Utána Krieg Margit hatásosan szavalta Petőfi­
nek a „Jövendölés“ cimü költeményét, melyet 
nagy tetszésnyilvánítással honorált a közönség. 
Ezt követte dr. Dvornák Miklósnak a szép sza­
valása: „Egy gondolat bánt engemet“, melyet 
Mayer Maca zongorán kisért, aki azután Tom- 
csányi Aladár zongora kísérete mellett énekel­
te „A virágnak megtiltani nem lehet“ cimü 
dalt, melyet a közönség nagy tetszéssel foga­
dott. Dr. Kohlmann Dezső rendes tag „Petőfi 
szerelmei költészetéről“ adott elő a tőle meg­
szokott alapos tudással és jó előadással. Az ipa­
ros Dalárda Szántó Károly karnagy vezetésével 
nagy precizitással énekelte az előadás elején 
az „Elvennélek én“ és „A falu utcahosszat“ 
cimü Petőfi költeményeket melyeket Erkel Ferenc 
zenésitett meg. Végűi ugyanez a dalárda éne­
kelte a „Falu végén kurta korcsma“ cimü Pe­
tőfi dalt is. A nagy közönség igen nagy ér­
deklődést mutatott az Irodalmi Társaság irodal­
mi ünnepélye iránt, mely valóban magas szín­
vonalom állt.

Legideálisabb fürdőhely Magyar- 
országán kétségen kívül Trencsénteplicz. Kénes 
hőforrásai és iszapfürdői súlyos betegeket gyó­
gyítanak. Emellett tiszta, pormentes levegője, 
gyönyörű parkja, erdőkoszoruzta hegyei, vad­
regényes kiránduló hegyei arra predesztinálják

•fnrráa. Szénsavdús, diáletikue, 
««lit* asztali ital. - filésegití 
az emésztést és anyagcserét.

Legtelltattebb gyógyforrás. —
Indikálva: idült gvomornunit­
nál, székrekedésnél. Bright- 
fé.e vesebaj nál, lópdaganat,- 
nál, májbajoknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségek nél, x 
légutak liurutos bántalmainál.

Donáti
a maga nemében a leggazda­
gabb tartalmú gyógyforrás leg-
cielyescbb hatással. Főkénen 
indikálva: idolt bélhurutnál, 
obst ipatiónál, epekénél, elhízást , 
hajlamnál, csúenál és cukor-. 
betegségnél.

Kúra klar Magyarország réeaére:
Hoffmann Jóggrf, Bndapcst V,, Bithory-nstca 8?
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hogy nemcsak gyógyhelye legyen a betegeknek, 
hanem, a legkeVemessebb nyaraló helye az egész­
ségeseknek. Nagyszerű, a szó szoros értelmében 
internacionális társaságból rengeteg fiirdövendég 
keresi fel. A vczetfiség szerényebb viszonyok 
között élő hivatalnokokról sem feledkezik meg; 
amikor részükre csekély 8 koronáért teljes úri 
pensiot és fürdőt, vagy iszapkezelést ád a ta­
vaszi hónapokra, tehát a zsúfolt főidény 10 
hetét kivéve, az egész évben.

Cséplés villamos erővel. Az óbe­
csei villamostelep vezetősége elhatározta, hogy 
a cséplési idényre áramot szolgáltat a cséplő­
gépekhez. Miért is legközelebb a vezetéket el­
helyezik a szérilskerteken is. Nyáron tehát már 
nem kell gőzgép, nem kell szén a gépek fű­
tésére, hanem a hajtóerőt a villamostelep fogja 
szolgáltatni és ez bizonynyal olcsóbba kerül, 
mint az eddigi gőzerő.

Erzsébet szobor Zo Tiborban. Az 
Erzsébet királyné — szoborbizottság legutóbbi 
ülésében egyhangúlag azt határozta, hogy a 
16 000 koronából álló szobor alap növelésére 

f. é. szeptember ti-án vasárnap lehetőleg az 
egész vármegye társadalmának a bevonásával 
az Erzsébet-ligetben egy nagyszabású Erzsébet 
ünnepélyt rendez. A szoborbizottság Vértesi 
Károly elnököt, Zsulyevits Ernő alelnököt és 
Szondy Mátyás bizottsági tagot küldte ki, hogy 
alkalmas egyént kérjenek meg a rendező bi­
zottság élére. A kiküldött bizottság beható 
tanácskozás után április 23-án Szabovlyevits 
Dusán megyei főjegyzőt kérte fel ennek az el­
nöki tisztségnek az elfogadására. A főjegyző 
az elnöki tisztséget készségeseir elfogadta s a 
maga részéről megígérte, hogy az ügy érdeké­
ben minden lehetőt meg fog tenni s Így van 
reménység arra, hogy a befolyandó jövedelem­
mel együtt a szép Erzsébet-szobor felállítása 
a megye székhelyén már a közel jövőben 
biztosítható.

B. Bodrog vmegye állategészség­
ügye áp. 22-én. Lépfene: Paripás, Szent- 
fitlöp, Bulkeszi, Boldogasszonvfalva: veszettség: 
Bácsszentiván, Topolya, Liliomos; takonykór 
és bőrféreg: Monostorszeg, Sztapár, Szentfülöp, 
Óbecse, Péterréve, Kiszács, Mohol, Csurog, 
Újvidék, Zombor; rühkór: Sztapár, Jánoshal­
ma, Bácsbokod, Csávoly, Bács, Bogyán, Liliomos, 
Pincéd, Szilberek, Péterréve, Alsókabol, Felsőka- 
bol, Kátv, Mozsor, Sajkásszentiván, Tiszakál- 
mánfalva, Bácsfeketehegy, Bácskossuthfaiva, 
Csantavér, Kishegyes, Martonos, Mohol, Csurog,

Berson

HATÁRŐR

Újvidék; Sertésorbánc: Szentfülöp, Zombor; 
sertéspestis: Báciborsód, Gara, Szilberek, Ku- 
czora, Kula, Torzsa, Óbecse, Topolya, Ófutak, 
Urszentiván, Őrszállás, Baja, Újvidék 1 — I, 
Szenttamás, Bácsfeketehegy, Bajsa, Zombor 2—2, 
Ujverbász, Szabadka 3—3, Dunabökény 4 udv.

számos előnyei 
miatt csodásseÄbvä étin méltó.

8'-Hemes, zajtalan, tartés, Bligans.

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyermeknevelésről 

d íjtalanul küld a HENR NESTLÉ 
cég, WIEN, 1., Biberstrasse 194 P.

3. oldal.

fokoiható a burgonyatermés, de csak erősebb. 
I5O kg. ot meghaladó adagolással. 2. Hogy az 
eddig nem mütrágyázott és kevésbbé jó erőben 
lévő homokon a káliszuperfoszfátozás csak a 
chilisalétvomozással kiegészítve jövedelmező, de 
a chilisalétromból 50 kg.-nál többet adagoln, 
elesleges.

Az enyingi uradalomban, Veszprémme- 
gyében 1911-ben trágyázott, de meg sohasem 
mütrágyázott talajon, Woltmann-féle burgo­
nyából a trágyázatlan parcella kát, holdján 100 
mm. termett. A terméstöbblet és annak értéke 
a mütrágyázott parcellákon a ITon 7.4 mm.
á K. 4... K. 296, a lll-on 37.2 mm. t48.8
K., a IV-en 32,0 mm. 131.OK., a tiszta haszon 
pedig a Il on 7.0 K., a lll-on 110.8 ív, a IV. 
pedig 77.O K. volt

Közgazdaság.

Burgonya műtrágyázás.
A burgonya szintén egyike azon növé­

nyeknek, a melyek a műtrágyázást nagyon jól 
meghálálják, csakhogy a szuperfoszfáton kívül 
légenytrágyát (chilisalétromot v. kénsavas 
ammoniakot), homokos földön pedig kálitrágyát 
is ki kell szórni. Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület a múlt év folyamán végeztetett 
nagyobb arányú műtrágyázás! kísérleteket, a 
mely célra mindenhol 4 parcella lett kijelölve, 
a melyek közül az I-ső mütrágyázatlanul ma­
radt, a II. 200 kg. káliszuperfoszfáttal, a III. 
2(10 kg. káliszuperfozzfáttal és 50 kg. chilisa­
létrommal. a IV. pedig 200 kg. káliszuper- 
foszfáttal cs xOO kg. chilisalétrommal míitrá- 
gyázlatott. A kísérlet az. ország különböző 
részein végeztetett, a melyek közül ez alka­
lommal a következőket ismertetjük.

Kisceglédpusztán, Komárom megyében ré­
gen nem trágyázott és sohasem mütrágyázott 
homokos talajon a nem trágyázott első parcel­
lán 511 mm. rózsa burgonya termett: a termés­
többlet és annak értéke volt a műtrágyázott 
parcellákon a II. 0 mm. a 4 K. 2O K., a
III- on 30 mm. 12O K, a IV-en 33 mm. 132 
K., a veszteség az I. sz. parcellán 2 K. volt, 
mig a II-on 82, a III-on pedig 78 K. tiszta 
haszon származott.

Az. enyingi uradalomban, Veszprémmegyé- 
ben 191 i-ben trágyázott, de még sohasem mü­
trágyázott talajon, Woltmann-féle burgonyából 
a trágyázatlan parcella kát. holdján 100 mm. 
termett. A terméstöbblet és annak értéke a 
műtrágyázott parcellákon a Il-on 7.4 mm. á 
K. 4. K. — 29.li, a Ill on 37.2 mm. 148.8 K., a
IV- en 32,9 mm. 131.G K., a tiszta haszon pe­
dig a Il-on 7.O K., a Ill őn 110.8 K., a IV-en 
pedig 77.6 K. volt.

Mácsazusztán Bihavmegyeben, a többi 
kísérlettől eltérőleg csak tiszta szuperfoszfáttal 
mütrágváztak. A nagyon jó erőben lévő agya- 
gos talajon, a mütrágyázatlan parcellán 121.3 
mm. Woltmann féle burgonya termett : a kát. 
holdanként alkalmazott 108 kg. szuperfoszfát 
nem adott terméstöbbletet, 166 kg. szuperfosz­
fát v9.il mm. terméstöbbletet adott, melynek 
értéke á 4 K. ti7.2 K„ a mütrágyázási költség 
2y K., a tiszta haszon 88.2 K , a IV-en 2UO 
kg. szuperfoszfát után a terméstöbblet 52 mm., 
annak értéke 208 K.. a költség yí K., a tiszta 
haszon 176 K . Megjegyzendő, hogy Mácsán 
az I-ső rendű burgonya métermázsáját nem 4 
K„ hanem 6 koronával értékesítették.

A fenti kísérletekből megállapítható, hogy 
j. a jó erőben lévő agyagtalajon a tiszta 
szuperfoszfátozással is nagy jővedelmezőségge,

használja pótlék gyanánt 
a „Valódi“ : Franck :-ot, — 
felismerhető a

„kávédarálő“
gyárjegyről.
mg em *6/8611«

Felelős szerkesztő: Z3illi3U8r ÁQ0Ston■
Lsplulajdonos az újvidéki filggetlrnséfii és 4S-m pán.

Ad. 12439. szám.
kig. 1914.

Versenytárgyalási póthirdeíraény.
Újvidék szab. kir. város által az 

állandó Dunahid alépítményi munkála­
taira ad. 10162/1914. szám alatt 1914. 
évi május hó 7. napjára hirdetett ver­
senytárgyalás határidejét 1914. évi má­
jus hó 20. napjára kitoljuk. Az ajánla­
tok beadásának és felbontásának órája 
változatlan marad.

Újvidék szab. kir. város tanácsa 
1914. évi április hó 28-án.

Dr. DEMETROV1TS, 
kir. tanácsos, polgármester.

Ad. 13209. szám.
kig. 1914.

Versenytárgyalási póthirdetmény.
Újvidék szab. kir. város vízveze­

téki és csatornázási munkálataira 
7547 1914. szám alatt 1914. évi május 
hó 4. napjára hirdetett versenytárgyalás 
határidejét 1914. évi május hó 15. nap­
jára kitoljuk. Az ajánlatok benyújtásá­
nak és felbontásának órája változatlan 
marad.

Újvidék szab. kir. város tanácsa 
1914. évi április hó 28-án.

Dr. Demetrovits Vladimir,
kir. tanácsos, polgármester.
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Eladó ház!
Egy 3 év előtt épült, 4 szobából és 
mellékhelyiségekből álló igen szép ház 
egy hold gyümölcs- és szőlő-teleppel 
szabadkézből eladó. A ház ozondúsj 

pormentes helyen fekszik.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Kiadandó Andrássy-utca 5. szám 
alatt 2 utcai szoba, 2 

udvari szoba, 1 előszoba, konyha, élés­
kamra, pince és padlás, 1 fürdőszoba, 
1 cselédszoba, külön udvar 1914. 
augusztus 1-től.

1/jnHA A Gizella-téren újonnan épült 
IM&UU. 1 emeletes házban több 2—3 
és 4 szobás lakások augusztus 1-től kia­
dók. Bővebbet Petőfi-u. 29. szám alatt, 
Linarics Vilmos irodájában.

I

az elasztikus
pósarok

TARTÓSSÁGÁT
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Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Leliherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági

kocsik, mentő- es halottá-, kocsik,

omnibuszok és luxus - szánkók, a

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki-

:: vitelig, állandóan készletben. ::

SZEPLŐS
csúnya lányok, májfoltos kiütéses 
asszonyokon azonnal segít

a világhírű földes fele

MARGIT-I I E. ésI SS2APPAN
A Margit-créme rögtön szüntet szeplőt, máj­
foltot, bőrkiütéseket, atkát (mitesser) s min­

dennemű bőrbajt.

A Margit-crémetől az arcbőr üde, 
rózsás lesz, a ráncok, redők el­
tűnnek. A Margit-crémet a világ 
legszebb asszonyai. hercegnők, 
grófnők, bárónők, hires művész­
nők stb. használják s el vannak 
ragadtatva annak páratlan bőrt 
konzerváló és bőrszépitö hatá­
rától. ö koronás rendeléseket 
bárhova bérmentve küld

Földes Kelemen Ä; Arad
Újvidéken kapható: Grossinger János, Özv 
Michels Gyuláné, Ncnadovic VI., Vuits János 
gyógytárában és Klein Oszkár droguistánál.

11 ird essünk

a HAIÁRÖH-ben.
3066/tkv. 1 Dl4. szám

Árverési hirdetményi kívánat.
jovánovics Záiiáné szül. Milics Kata és 

társai végrehajtatok tűik Milics Zsófia és Popo- 
vics (ilisáné szül. Milics Julka végrehajtási ve- 
v.jk ellen indított végrehajtási ügyében a telek­
könyvi hatóság a végrehajtató kérelme követ­
keztében az 1881. LX. í.-c. 17«. és 185. fai 
élteimében elrendeli a visszárverést 7(1 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1008 évi szeptember hó 
1° napjától járó 5% kamata, 543 kor. «4 fill, 
eddig megállapított per is végrehajtási és az 
árverési kérvényért ezúttal megállapított 20 kor. 
költség behajtása végett

Az újvidéki kir. törvényszék területén leni 
Ljvidék városában fekvő és az újvidéki t820. 
szu betétben A. 1 1 sor 47U7/2 hrsz. a foglalt 
Milics Zsófiát és Popovics ülisánét megillető 
8,52 ad része 05O korona és az újvidéki 81152. 
szu betétben A. 1. 1—2 sorész. ;i8g2 szu betét 
ben A I. i-2 sorsz. 3892 3891/2 hrsz. a fel­
vett ingatlanból ugyanazokat megillető 8 Kl-od 
részre 3120 kor- kikiáltási árban. A C. illetve 
C 6 sorsz. a özv. Milics Vitályosné javára be­
kebelezett özvegyi haszonélvezeti joggal terhel­

ten, ha azonban a haszonélvezet megelőző és 
600 k. megállapított követelés fedezésére szol­
gáló összeg nem éretnék el, az árverés hatály­
talan lesz s nyomban a haszonélvezettől men­
tesen fog újból eladatni.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek a tkvi 
hatóság hivatalos helyiségében megtartására 
1914. évi június hó 3-ik napjának d. u, 3 órá­
ját tűzi ki és foganatosításával Szlávi János kir.” 
közjegyzőt megbízza, az árverési feltételeket 
az 1881. LX. t.-c. 150. g-a alapján a következők­
ben állapítja meg.

I. Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási 
ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladatni 
nem lehet (19O8. XL1. t.-c. 26. §)

2. Az árverezni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár iO“/„-át készpénz­
ben vagy az 1S8I. LX. t.-c. 42. fban meg­
határozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírban a kiküldöttnél letenni vagy a 
bánatpénznek előlegen bírói letétbe helyezéséről 
kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek 
átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Aki az ingatlanért kikiáltási árnál magasabb 
ígéretet tett, ha többet Ígérni senki sem akar kö­
teles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint 
megállapított bánetpénzt az általa Ígért ár ugyan­
annyi százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kö­
telezettségének eleget nem tesz, igéiete ügyei­
men kívül esik és az árverésen, amelyet hala­
déktalanul folytatni kell, részt nem vehet. A 
bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a 
bánatpénz kiegészítésének megfelelő összeget sem 
köteles letenni.

A vevő köteles a vételárat az árverés nap­
jától járó 5% kamatával együtt az újvidéki 
mkir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál 
három egyenlő részletben megfizetni, még pedig 
az első részletet n> nap alatt, a másodikat 30 
nap alatt, a havmndikat 45 nap alatt az árve­
rés jogerőre emlkedésétől számítva. 5 bánat­
pénz az utolsó 1 ész'etben fog beszámíttatni.

Újvidéken, Ig!4. évi április hó 21.-én.
Polgár Sándor s. k. 

kir. törvényszéki bíró.
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Euyeiíul ismert szóiisnvclue vasforrás.
L-1 tő !)o v : l tartalmazó ívjforrás 
lithe használatra, k! nv májú-; iá tól 
r.ze|m*nií>tr 30-1;. Felülmúlhatatlan 
vérszegénység, sápkor, női bajok, 
hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős 
munkásság után. Mint fürdőorvos 
Dr Nádosy István igazgató-főorvos 
működik. Utazás Becsből 9 óra, 
északról Oderbergen at 5 óra, délről 
Budapesten át szintén 5 óra. Szliácsra 
vonatkozó falragaszok minden na­
gyobb vasúti állomáson ki vannak 
függesztve. Kimerítő felvilágosítást 
es prospektust, utazás valamint la­
kás-árkedvezményről az elő- és 

utóidényben stb. ad a:
Fiiriiöigazgauisáfl, Szliásson (Zólyom m.)

Nyomatott a „Gutenberg" villanyerőre berendezel! könyvnyomdájában Újvidéken.


